
Somogyi Péter laudáció 

 

Somogyi Péter, a neuronhálózatok tér- és időbeli szinaptikus kapcsolatainak úttörő kutatója, 

iskolateremtő neurobiológus 1950-ben született Szentendrén. Itt végezte gimnáziumi 

tanulmányait kitűnő eredménnyel, majd az Eötvös Loránd Tudományegyetemen tanult 

biológusként. Diplomamunkáját Benedeczky István vezetése mellett a Semmelweis 

Orvostudományi Egyetem Kórbonctani Intézetében kezdte, majd az Oxfordi Egyetem 

Gyógyszertani Intézetében folytatta, Dr. David Smith vezetésével, akit örömmel üdvözlünk 

rendezvényünkön. 

 

Első munkahelye – akadémiai segédmunkatársként – a SOTE Szentágothai János vezette I. Sz 

Anatómiai Intézete volt, itt köteleződött el az agykéreg kutatása mellett. Két évet töltött az 

ausztráliai Flinders Egyetem Humán Élettani Intézetében, ahonnan meghívták Oxfordba, az 

Orvosi Kutatások Tanácsa által alapított Anatómiai Neurofarmakológiai Intézet 

társigazgatójának. Somogyi professzor 1998 óta igazgatóként vezeti az intézetet.  

 

Kutatásainak középpontjában az agykéreg komplex vizsgálata áll. Laboratóriumában 

dolgozták ki a világszerte elterjedt egyetlen idegsejten végezhető mikroszkópos anatómiai, 

elektronmikroszkópos citokémiai, neuropharmakológiai és neurofiziológiai kombinált 

vizsgálati módszereket, melyek segítségével a strukturális képeket farmakológiai hatásokkal 

és működéssel lehetett korrelálni. E komplex vizsgálatok segítségével számos neuront 

fedezett fel az agykéregben, a hippokampuszban, a kisagyban és a bazálisganglionokban, 

valamint azonosította ezek helyét a szinaptikus hálózatokban. Munkásságának úttörő szerepe 

volt az agykérgi mikrohálózatok belső működésének feltárásában. Nevéhez fűződik a 

periszinaptikusdomén azonosítása, és számos receptor pre- és posztszinaptikus 

kompartmentalizációjának leírása.  

Felfedezte, hogy Szentágothai János kandelábersejtje csak piramis sejtek axonját innerválja 

GABA neurotranszmitterű szinapszisokkal. Nusser Zoltánnal leírta, hogy a delta alegységet 

tartalmazó GABA-receptor csak a szinpaszison kívül helyezkedhet el a 

sejtmembránban.Thomas Klausbergerrel felfedezte az agy állapot és sejt típus specifikus 

GABA felszabadulás elvét a hippokampuszban. 

 

Az általa bevezetett módszerek világszerte széles körben elterjedtek. Munkássága során 

kiemelt figyelemmel kísérte és támogatta a hazai és határon túli fiatal magyar kutatók 

munkáját. Számos világhírű tanítványt nevelt, akik között olyan nemzetközileg is elismert 

magyar kutatók vannak, mint Antal Miklós, Freund Tamás, Kisvárday Zoltán, Nusser Zoltán 

és Tamás Gábor. A magyar tudományhoz való hozzájárulásáért 2011-ben megkapta a 

Köztársasági Érdemrend Középkeresztje kitüntetést.  

 

Munkásságát számos hazai és nemzetközi díjjal ismerték el.1976-ban, a SOTE I. sz. 

Anatómiai Intézetében Szentágothai János akadémiai kutatócsoportjának munkatársaként 

nyerte el első tudományos elismerését, az MTA fiatal kutatói díját. Ezt követte 1982-ben a 

Magyar Anatómus Társaság Lenhossék Mihály Díja, majd 1984-ben az Amerikai Anatómus 

Társaság Charles Hudson Herrick Díja. Számos egyéb díja és elismerése közül kiemelkedik, 

hogy 2009-ben elnyerte a közös német-angol Feldberg-díjat és díjelőadást, majd 2011-ben 

Buzsáki Györggyel és Freund Tamással elsőként nyerte el a GreteLundbeck European Brain 

Research Foundation „BrainPrize” díját. 

 

Somogyi Péter választott tagja az Angol Királyi Akadémiának, a Magyar Tudományos 

Akadémiának, a Német (Leopoldina) Tudományos Akadémiának és az AcademiaEuropeának.  


